

还未开考答案已在网上叫卖,因挂钩就业热度始终不减——

英语四、六级:丑闻缠身 屹立不倒

□据《中国青年报》

12月18日,全国大学英语四、六级考试如期举行。与往年一样,考试进行前,作弊广告满天飞,泄题新闻层出不穷。然而,虽然证书的效力越来越不如从前,可绝大多数学生仍选择了这个“鸡肋”。

在公信力下降且不断被社会批评质疑的情况下,四、六级考试为何还能像一棵无法撼动的大树,深深扎根于中国的大学教育中,影响着每一个学生的生活?



(资料图片)

这些年来,四、六级考试后考生排队到医院掏取耳中“异物”——直径三四毫米的微型耳机的事情屡屡见诸报端。治疗时,学生并不避讳作弊一事,还常有学生“指点”医生:耳朵里的东西有磁性,用铁吸就会出来。

“考生的作弊,与其说是道德沦落、诚信缺失,毋宁说是一种或有意或无意的‘反制度式抗争’——他们用一种最不道德、最不合法的偏激方式,去反抗一个已然丧失了合法性和合理性的制度。”论者如是说。

主管部门酝酿 实行网考防作弊

2005年,六级泄题的新闻首次爆出。之后每一年四、六级考试中,泄题新闻不断,往往是开考几个小时甚至一天前,答案已经在网络上流传开来。

2003年,时任全国大学英语四六级考试委员会主任委员的杨惠中接受中国青年报记者采访时曾回道,四、六级不可能有泄题情况发生,只可能是“窃题”,是在试卷到达考点以后泄露出去的。他还通过该报呼吁,不应让过重的“功利”思想冲击考试本身。

近日,中国青年报记者联系现任全国大学英语四六级考试委员会主任金艳,却被告知考委会近期都不会接受媒体的采访。金艳表示,现在考委会接受采访,必须递交采访提纲,给教育部批准。“现在的情况和几年前杨惠中老师在任时不同,社会对四、六级的关注度更高了,而且由于考试即将在本周末举行,媒体的焦点都在作弊、泄题等问题上,不是方便谈论四、六级考试的时间”。

不过,教育部主管部门显然也在谋划改变四、六级考试的处境。去年,金艳在教育部大学英语教学改革报告会上表示,四、六级考试正酝酿实行网考,一年考多次,实现每人一卷,杜绝考前泄密或考试过程中的作弊。

在今年3月的《外语电化教学》上,金艳发表的一篇题为《大学英语四级网考效度初探》的文章中提到,教育部高教司已于2007年5月启动基于计算机和网络的大学英语四、六级考试项目。

考试方式的改革是否就能杜绝泄题、替考、买卖答案等现象的发生?记者采访的几位英语教育界人士都表示不乐观。他们认为:“网考只是技术手段,改变不了考试的实质。”

中国外语教育研究中心主任刘润清教授在几年前就指出,大学英语教学形成了单一、刻板的教学模式,四、六级考试不是考查学生的语言能力,而在于测试学生们的语言知识和语言识别能力,是本末倒置的。此外,“虽然教育部没有下文要求这样做,但归教育部高教司主管的全国四六级英语考试委员会却每年都公布各所高校的四、六级考试通过率,并进行排名,这是不公平、不科学、完全脱离实际的”。

延伸阅读

谁在享受四、六级考试弊端的盛宴

□刘效仁

一名学者曾粗略估算,每个考生缴纳十几到二十几元钱报名费,600万人参加考试,一年两次,光报名费的收入就是上亿元。在这样一个考务垄断的平台上,考务人员、考试机密、考试辅导无不成了稀缺的资源,成为不法之徒觊觎的“圣餐”。屁股决定脑袋,利益决定立场。难怪有人尖锐地指出,“四、六级考试成为社会评价体系的一部分后,作为主导教育的部门也是沾沾自喜,痛并快乐着”。(作者为杂文家)

出售答案的“助考”商包围校园,竞争激烈

“从上大学开始,每次英语考试我基本都是靠找‘助考’买答案过来的。”已经是一所“985”大学博士生的张川(化名)说,自己从小英语就不好,发现有“买答案”的捷径后,在四级、六级、考研、考博英语中都如法炮制。

考的次数多了,张川发现干这行很赚钱——设备廉价,回报高。于是,在“助考商”的拉拢下,他做起了代理,享受“助考”优惠政策,他戏称自己是“久病成良医”。

“考前答案大多数都是假的,当然也不排除个别是真的,可能是事先买通了地方有关部门。那种一般都特贵,还需要碰运气。”张川说,他自己长期使用和代理的都是考中答案。

“考中答案分两种接收方式,高级的用耳机,低级的靠接收短

信。由于信号时好时坏,短信不一定每条都能收到,也可能弄不清A卷、B卷,所以比较便宜;耳机是保准不受屏蔽的,我们派人进去用照相机拍下考卷,让外面的高手迅速解答,然后把答案念出来,传入每个人的耳机里”。

据张川介绍,买四级答案的费用一般低于六级,不同的代理商给出的价位不同,但一般都在200元至800元。考中答案的准确性取决于请来的做题枪手的水平。“一般来说,价位和质量成正比。我们花重金请人,所以一般能做到500分以上。”他不忘为自己做广告。

“现在竞争激烈,价格比去年压低了。”张川说,如今做这项代理的人越来越多,隐形耳机也好卖。记者在百度搜索“无线隐形耳机”,

果然发现了不计其数的此类公司。武汉的一家公司还声称提供3个月保修服务。

张川并非异类。他说,为了宣传业务,现在的“助考商”多半都会有学生代理。他所在的校园里,一些书店、小卖部等也卖答案,经营者经常向光顾的学生推销。每年,四、六级报名地点的门口都有一大堆发宣传单的人“抢生意”,食堂、寝室门口的小广告更是不计其数。两年前,研究生考试每科的“助考费”为3000元,现在则只需2000元;如果4科全买,还能优惠。

除了传统的作弊方式,市面上还出现了各种钻四、六级考试空子的赚钱手段。由于只能在网上查到最近一次的考试成绩,也无法验证成绩单的真伪,办假证的层出不穷,随便什么人花150

元就能获得一份无法辨明真伪的四、六级证书。

去年12月的四、六级考试中,全国共有874万名考生报名参加,违规考生多达9800多名,有关部门抓获涉嫌在考试期间传递有害信息的不法人员20多名。今年,教育部表示,考生在大学英语四、六级考试中的违规事实将被记入考生诚信档案,并受到最高开除学籍的处罚。但是,各种高科技作弊手段仍然层出不穷。

记者问一名曾买过答案的大四学生是否害怕被发现,她回答说,怕也怕,已经是第4次考了,一定要把握住毕业前的最后一次机会,“再说,‘助考’都承诺不会被检测出来,之前也都有那么多人蒙混过关了,我不信自己会那么倒霉”。

证书和学位脱钩,但与就业相连,四、六级成“难弃的鸡肋”

2005年2月,教育部公布英语四、六级考试改革方案,将原来的百分制改为710分的积分体制,不划及格线,不颁发合格证书,不少高校随后纷纷宣布将学位证书和四级证书脱钩。

如今,虽然“脱钩”已有几年时间,四、六级考试热度却依然不减。不仅如此,报名费还水涨船高,且各校收费不等:北京及周边地区多为15元至25元,上海地区多为25元,一些专科学校高达八九十元。据悉,若某一院校需要挂靠其他院校报考,则收费会略高于标准收费。

而且,由于现在四、六级只对

在校学生开放报名,一些机构还打出代报招牌,报名费要比正常报名高出几倍甚至十几倍,服务对象主要是社会人士、民办高校学生。

“四、六级虽然不和学位证挂钩,但还是一道找工作最基本的门槛。”吉林大学大四学生林为解释道,现在找工作多是网申,第一轮由计算机自动筛选简历,四、六级分数被很多公司作为硬性的筛选标准之一,如果没有这份证书,就会被直接“PASS掉”。

去年毕业的硕士生王雷说,自己找工作时与同班的另一名同学竞争一家国企的岗位,虽然他各方面条件不比别人差,但因为六级成

绩是这家单位的死规定,英语成绩不佳的他没有被录用。“英语一直不好,读研也是保送,年年考,年年都不过”。他觉得,去一些对英语要求很高的外企应聘时,六级成绩没有太大作用,一般还需要口译、托福、雅思等其他证书,但一些国企和小公司依然把四、六级作为硬性标准,让人“想不考都不行”。

复旦大学硕士生黄学超在本科时连考了4次四级都没过。后来,因为要考研读自己心仪的学校和专业,在复习考研英语的过程中,他的英语水平大有长进,随后才过了六级。考上研究生后,他发现复旦大学对六级的分数要求是500分,而

不是一般的425分,于是又复习重考了一次。“其实我也不知道考出来干吗,就是随大流。”他说。

黄学超认为,考四、六级对英语水平并没有什么帮助。对此,王雷与他持同样观点:“过了四、六级的人英语也没好到哪儿去,作文可以背模板,答案可以猜,只是通过反复做真题来掌握出题人的套路。考过的人照样不会说,不会写。”

“难弃的鸡肋”,王雷这样来形容四、六级考试。接受采访的许多学生都认为,四、六级就像是一个理所当然要完成的仪式,明知道没啥用,但大家都考,自己不考总觉得缺了点什么。